

SUBSCRIPCIÓN

En la Capital. . . . 0,75 céntimos trimestre
Fuera de ella. . . . 1 peseta ídem.
En el extranjero. . . 1,25 ídem.
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Administración

CORRILLO, NÚM. 1.

SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO IV.

Sábado 29 de Enero de 1910.

NÚM. 120.

Rogamos á nuestros suscriptores dé fuera de la capital, que se hallan en descubierta, se sirvan abonar en esta Administración el importe de su suscripción.

Asimismo suplicamos á todos aquellos que, recibiendo nuestro periódico no estén dispuestos á abonar su importe, se sirvan devolverlo á esta Administración.

INAUGURACIÓN

CÍRCULO TRADICIONALISTA

La venida de SENANTE.

Anunciábamos en nuestro número pasado que probablemente mañana domingo se inauguraría el Círculo Tradicionalista de esta ciudad, y que al acto habían sido invitados los elocuentes diputados católicos Sres. Senante y Salaberry.

No todos los deseos de la Junta Directiva pueden cumplirse; pues ausente de España el señor Salaberry, no se puede contar con él para el acto inaugural. Por su parte el Sr. Senante contestó á la Junta, agradeciendo su invitación, y manifestando que si se aplazaba el acto hasta el 2 de Febrero, vendría con mucho gusto á la inauguración.

Accedió á ello gustosa la Junta; y he aquí por qué la velada inaugural no tendrá lugar el 30, como se creía, sino el próximo miércoles 2 de Febrero, día de la Purificación de la Virgen.

Vendrá, pues, al acto el señor Senante, á quien ya conocen nuestros lectores, sin que sea preciso que se lo presentemos.

El incansable director de *El Siglo Futuro* es un orador elocuentísimo adornado de cualidades muy relevantes.

Dotado de una facilidad de palabra verdaderamente asombrosa, de una imaginación exuberante y de un entusiasmo á cuyo calor brotan de sus labios raudales de elocuencia; acompañado todo esto de hermosa y potente voz y de una declamación elegante, sin ser afectada, es de esperar que los católicos salmantinos se afanen por escucharle; y que la inauguración del Círculo tenga un éxito ruidoso.

¡Dios quiera que produzca luego los frutos apetecidos y que alrededor de ese Círculo, que enarbola la bandera de la tradición católica española, se agrupen todos los buenos católicos, despertando energías dormidas!

Inscríbanse, antes del miércoles, como socios, cuantos deseen cooperar á nuestros fines, y asistan á la Comunidad general de socios, que tendrá lugar en la Iglesia de San Sebastián.

El Señor, al entrar en nuestros pechos confortará nuestros corazones, y bajo su protección y la de la Virgen empezaremos esta obra que puede ser el punto de partida de una nueva era en que la unión de todos los católicos antiliberales, pueda presentar la batalla á los elementos liberales y revolucionarios.

¡Dios sea con nosotros!

J. C.

Hé aquí el programa del acto inaugural que tendrá lugar en el local del nuevo Círculo (plazuela de San Isidro), á las seis y media del próximo miércoles:

I. Olav Trygvason.—Grieg.—Señores Ibarlucea y Uriarte.

II. Discurso del Diputado á Cortes Sr. Senante.

III. Grande Valse brillante.—Chopin.—Sres. Ibarlucea y Uriarte.

IV. Lectura de poesías.

V. Pagliacci. Uscita di Tonno. (Prólogo).—Leoncavallo.—Canto y piano.—Sres. Méndez é Ibarlucea.

VI. Marche Hongroise.—Henry Kowalski.—Señores Ibarlucea y Uriarte.

El mismo día, á las ocho de la mañana, los socios del Círculo tendrán comunión general en la iglesia de San Sebastián. Se ruega encarecidamente la asistencia á este acto.

El mitin del Tivoli

EN BARCELONA

Importancia del acto

El domingo por la mañana, conforme estaba anunciado, se celebró en el teatro del Tivoli el mitin organizado por los elementos de la derecha para pedir que no se permitiera la reapertura de las escuelas laicas.

A juzgar por el grandísimo número de concurrentes y por las adhesiones recibidas, el acto celebrado por los elementos de orden de Barcelona despertó vivísimo interés, no sólo en esta capital, sino también en el resto de España. El teatro estaba completamente lleno. No sólo estaban ocupados todos los asientos, sino también el escenario, los pasillos, los corredores y hasta el patio. Las personas que tuvieron que volverse por no poder entrar fueron también en gran número.

Por lo que respecta á las adhesiones, basta decir, sin exageración de ninguna clase, que las de periódicos, entidades y corporaciones recibidas á la hora de comenzar el mitin, sin contar las que durante estos días ha publicado la prensa, pasaban de mil y que se contaban por millares las cartas, telegramas y telefonemas recibidos de particulares.

A las once menos cuarto entró en el escenario del teatro la comisión organizadora del mitin, siendo recibida con aplausos, y tomando asiento en la presidencia los señores Rocafiguera, Janer y Arquer en representación de los partidos integrista, carlista y conservador, y el presidente del Comité de Defensa Sr. Dalmases.

Empieza el mitin

Constituida la Mesa, el Sr. De Dalmases saludó á los concurrentes en nombre del Sr. Obispo de esta diócesis, quien—dijo—os envía la bendición. Los aplausos resonaron durante largo rato por todos los ámbitos del teatro y una vez hecho el silencio se concedió la palabra á D. Dalmacio Iglesias que, después de combatir duramente las escuelas laicas, terminó con estas palabras:

«Exigimos del Estado, el cumplimiento de uno de sus primordiales deberes, cual es la defensa de la familia, que es la base de la sociedad y del Estado, y si no se nos hace caso, exigiremos por la razón de la fuerza lo que no habremos podido conseguir por la fuerza de la razón.»

Las últimas palabras del Sr. Iglesias fueron coronadas con una prolongada salva de aplausos.

Más adhesiones

El señor secretario dice que ante la imposibilidad de leer todas las

adhesiones recibidas, se daría lectura sólo aquellas que por referirse á personalidades influyentes del campo político daban mayor realce al acto; leyendo las de D. Juan de Olazábal, D. Bartolomé Feliú, don Rafael Cepeda y otras que fueron muy aplaudidas.

Seguidamente D. Jaime Tralbal examina desde el punto legal la existencia de las escuelas laicas, para vacar en conclusión que van contra el Concordato y la ley de Instrucción Pública.

D. José Parollada.

Manifiesta que hace algunos días leyó en la prensa que alguien se quejaba de que los católicos no dieran su opinión sobre las escuelas laicas, y para contestar á esto dice que los católicos acudieron á la información pública abierta sobre dicho punto y que ahora realizaban aquel acto.

En brillantes párrafos dice que la revolución anticristiana se ha sacado la careta y ataca de una manera despiadada á la patria, al Ejército y á la familia por medio de las escuelas laicas, cuyos frutos no son otros que los sucesos de Julio, oprobio, vergüenza y padrón de ignominia para los que los provocaron, para los que los ejecutaron y para los que los consintieron.

Esto—dice—no volverá á ocurrir, porque sabremos desde las puertas de las iglesias y desde las ventanas de los conventos cazar incendiarios. Las fieras sólo atacan para defenderse cuando las instiga y acosa el hombre; el hombre, en cambio, cuando le falta la fe se convierte en fiera, y sin que nadie ni nada le instigue ni acose, ataca de una manera despiadada á sus semejantes, se ceba en sus víctimas, destruye, incendia, ultraja y arrasa cuanto encuentra á su paso. Y lo que causa más repugnancia y subleva más los ánimos es ver cómo los promotores de tantos crímenes son llevados poco menos que en triunfo y recibidos en las cámaras de algunos ministros.

Yo me adhiero—añade—al entusiasmo recibimiento hecho hace pocos días en Madrid á la brigada de cazadores que regresaba de Melilla, y protesto airado de las enseñanzas que en las escuelas laicas se dan contra el ejército y contra la patria, enseñanzas que no tenían otra finalidad en el caso de África que la de conseguir que en vez de plantarse la bandera española en lo alto del Gurugú tuviera que salir relegada hasta de Melilla para dar paso franco á los judíos y masones. No somos contrarios á las escuelas en sí, sino á las escuelas que son la avanzada de las barricadas, á las escuelas en las que se transforma al hombre en fiera, á las escuelas...

(Los aplausos, los vivas á la religión, á la patria y al ejército ahogan las últimas palabras del orador, impidiendo que lleguen á nuestros oídos.)

Lectura de un telegrama

Léese un telegrama del Cardinal Arzobispo de Toledo, adhiriéndose al mitin y alentando á sus iniciadores. Con tal motivo se repiten los vivas, los aplausos y las aclamaciones.

D. Manuel Senante

Al adelantarse á hablar, es saludado con una estruendosa salva de aplausos, acallados los cuales,

Correspondo á los saludos que

me enviáis saludándoos y felicitándoos por el acto de energía que estáis realizando.

Dice que se complace al ver que continúa siendo la ciudad de las idalgas tradiciones y de los elevados sentimientos, y se felicitan por prestar su cooperación para el logro de sus justas y legales reclamaciones. Afirmó que no sólo no deberían abrirse las escuelas clausuradas, sino cerrarse otras, y hasta ciertas Universidades.

Una voz: ¡Que se quemen!

El Sr. Senante, con energía: Tiene razón esa voz: ¡Que se quemen y que se aventen las cenizas para que no queden restos!

Barcelona no es una ciudad muerta como alguien ha querido suponer, sino una ciudad viril porque ha sabido, en vez de volver el rostro, responder de una manera enérgica á la agresión de los enemigos del orden y de la sociedad.

La causa de Barcelona no es una causa de este recinto solamente, sino de toda España y desde todos los lados de la nación están hoy fijadas las miradas aquí.

Dejando á un lado la que pide la razón y lo que Dios nos exige hay que pedir por todos los medios legales, no sólo que no se abran las escuelas laicas clausuradas, sino que se cierren todas las que hay abiertas y aún existen en España en las cuales se dan enseñanzas disolventes, y á fe que entre dichos centros hay no pocas escuelas públicas, muchos institutos y algunas universidades.

Cuanto más se habla de libertad menos existe ésta. Por eso ahora que más se aboga y se predica la libertad de enseñanza no se hace sino cohibir la enseñanza de la Iglesia, de la religión católica, de la doctrina de Cristo.

No hay nada más absurdo que las escuelas laicas, en donde se da instrucción sin educación. La instrucción sin educación sólo sirve para convertir el hombre en fiera. La instrucción sin educación no es posible para la civilización ni tampoco lo es con la educación si la educación no es religiosa.

Las consecuencias de la educación sin Dios han de ser forzosamente funestas. Quitad la religión del corazón del pueblo y veréis á ese pueblo abandonado al influjo de las más bajas pasiones, víctima de todos los excesos y de todas las concupiscencias, sin norte y sin guía, laborando sólo para la destrucción de su propio ser.

Cuando se enseña sin Dios, la mujer queda relegada á la más baja de las abyecciones, se destruye la familia y el hijo va contra el padre y el padre contra el hijo, aun antes de engendrarlo, porque la educación sin Dios es la misma proscripción de la paternidad. Ahí está Francia que nos enseña esto con las estadísticas. A medida que ha ido avanzando el laicismo, á medida que ha ido faltando la fe en el pueblo, ha ido disminuyendo la población.

Las escuelas contra cuya reapertura hoy protestamos se cerraron por darse en ellas enseñanzas anarquistas, cuando era causa suficiente cerrarlas por laicas.

Pero el mal de estas escuelas está principalmente en el Estado liberal, y no hay que darle vueltas, no hay que andarse por las ramas, si queremos acabar con el fruto y con el árbol demos atacar á la raíz.

El paso de hoy es hermosísimo; pero no basta, hay que ir adelante, siempre adelante, hay que macha-

car un día y otro día hasta acapararlo todo. Con la bandera de Cristo desplegada hemos de luchar por Dios.

Declaro que no solo existían escuelas laicas en Cataluña, sino que están extendidas por toda España.

Insistió en la necesidad de continuar esta campaña hasta el fin, porque para los catalanes—dijo—que como catalanes son españoles, y como españoles son cristianos, no existe la palabra imposible. ¡Adelante!—terminó—á reintentar á Cristo en todos sus derechos. Si lo conseguimos ¡bendito sea Dios!, si no, tendremos la satisfacción de haber cumplido nuestros deberes. (El orador, que fué interrumpido varias veces en su discurso por los aplausos de la concurrencia, recibió al final una calurosísima ovación.)

D. Benito de Pomés

Comenzó saludando y elogiando á las señoras católicas de Barcelona, que han acudido á los poderes públicos pidiendo la clausura de las escuelas, y han preparado este acto en el seno de los hogares.

Censuró duramente á los supuestos instigadores de los sucesos de Julio, diciendo que volvieron la espalda en el momento del peligro. Dando á su discurso marcados tonos humorísticos, alegó las razones que á su juicio demostraban que las escuelas laicas eran antipedagógicas, manifestando que sus mismos defensores y propagandistas educan á sus hijos en los jesuitas. Animó á los concurrentes á que persistieran en la campaña iniciada, pues, como indicaba el Cardinal Primado en su telegrama, Dios estaba á su lado y Dios no podía ser vencido, y expuso su deseo de que este acto se extendiera como reguero de pólvora. Terminó reclamando la unión de todos los católicos para formar ciudadanos sanos de alma y de cuerpo.

Terminados los discursos, el secretario leyó tres largas conclusiones, en las que se pide que continúen clausuradas las escuelas, que se declare la bondad de las enseñanzas católicas, y que los elementos católicos intervengan de un modo directo en la política.

El acto terminó á la una menos cuarto.

La salida, como la entrada se verificó con el mayor orden, sin que ocurriera ningún incidente desagradable.

Decreto importante

Lo es ciertamente, y deben tenerlo en cuenta los católicos para regular su conducta en la materia, el que se encuentra en la *Revista Romana*, órgano oficial de la Santa Sede, titulada «Analecta eclesiástica», tomo VI, página 418 y publicado con fecha 8 de Abril de 1908.

Dicho decreto es contestación á una consulta hecha por el P. García Alcalde, de la Compañía de Jesús, á propósito de una sociedad recreativa de Bilbao, en cuya biblioteca había libros y periódicos malos y se dirigía á fijar la licitud de pertenecer á la expresada sociedad.

La Sagrada Penitenciaría contestó á la consulta con el siguiente decreto.

«Asotiationi (círculo, casino) in cuius bibliotheca sunt libri aut diaria graviter prava seu prohibi-

ta, non licet nomen dare, nisi sub spe bibliothecam expurgandi.»

El decreto traducido al castellano es del tenor siguiente:

«A una asociación (círculo, casino) en cuya biblioteca hay libros ó periódicos gravemente malos, ó prohibidos, no es lícito dar el nombre (ó pertenecer) sino hay esperanza de expurgar la biblioteca.»

Lean los católicos el anterior decreto y sabrán á qué atenerse en este punto, pues aparece resuelta la cuestión por la autoridad más competente y autorizada en asuntos de conciencia, como lo es la Sagrada Penitenciaría Romana.

PÁGINAS AMENAS

¡CHIST!...

Iba por la carretera muy tranquilo, con la paz y sosiego de un hombre de bien.

¿Hombre de bien? ¡Vaya si lo era el señor Protoplasma ó Cataplasma, por mal nombre! Tenía todas las buenas cualidades: distinguido, delicado, inteligente, laborioso, afable, generoso, buen esposo, buen padre, etc., etc.

Pero la virtud que en él sobresalía, entre las otras, á la manera del sol entre las estrellas, era la virtud de... la prudencia. ¡Era prudente... prudentísimo, archiprudentísimo! «Vamos, Rosa—solía decirle á su mujer—no hagas ruido, por Dios te lo pido... ¡Chist! ¡chist!... ¡chist!...»

Quizá por ser así de esta prudentísima condición, había ido modificando su blasón de nobleza, el blasón de sus antepasados, pundonorosos caballeros que hubieran preferido morir mil veces antes que transigir con nada que pudiese hacerles salir los colores al rostro y manchar su claro nombre é ilustre prosapia.

La divisa de sus mayores era: *Etiám si omnes... ego non.* «Aunque todos cedan, yo no». El Sr. Protoplasma había llegado á sustituirla por otra más breve... y más cómoda: *Suaviter.* «Hagámoslo todo con suavidad».

Y al mostrársela á sus amigos, acostumbra á decirles: «¿No es verdad que más moscas se cazan con una onza de miel que con una arroba de vinagre?»

Iba, pues, como decíamos, nuestro hombre por el medio de la carretera, con los ojos fijos en el término y fin de su camino, cuando, de pronto, hete aquí que se le pone delante uno de esos tipos que maldita la gracia que nos hace encontrarnos cuando con ellos tropezamos á la revuelta de una vereda solitaria: cabezota de toro, con espesas crines por cabellos, orejas salientes, ojos saltones y sanguinolentos, nariz chata, cruzada en su arranque por una gruesa vena, bigotes cortados á tijera como un cepillo, barba desaliñada y crespa, manos de dedos cortos y gruesos á manera de garras, formas atléticas, etc.

«¡He aquí un hombre sospechoso!», dijo el Sr. Protoplasma para sus adentros; pero se reprendió enseguida, añadiendo: «¿Quizá acabo de formar un juicio temerario!... Después de todo, cada cual tiene la cabeza y la cara que le tocó en suerte, y hasta santos ha habido que fueron bastante feos.»

Sin embargo, por lo que pudiese tronar, apresuró el paso, procurando absorberse y ensimismarse en la contemplación de los indecisos matices del horizonte, de la diafanidad y pureza del ambiente, de la verde alfombra de los trigales á medio brotar... cuando ¡paf! sin más aviso, recibe tal puntapié en la boca del estómago, que pierde el equilibrio y dando tumbos y traspies va á caer á seis pasos de distancia en la cuneta de la carretera.

—En verdad—dijo el Sr. Protoplasma, levantándose con todo el cuerpo magullado—en verdad, señor mío, que la carretera es bastante ancha, y sitio sobrado había, pareceme, para no tropezar...

—¡Basta de charla!... ¡Venga el dine-ro!... ¡Todo el que lleves!...

—¿Cómo?
—¡Paf! otro tremendo puntapié en el vientre.

El honrado viandante Sr. Protoplasma dice muy bajito: «¡Vamos, veo que tengo que habérmelas con un hombre bebidor... ¡No conviene exasperarle. ¡Suaviter!... Nunca mejor aplicado que en este caso...»

Y entrega su portamonedas y su cartera, precioso recuerdo de familia, de perfumada piel de Rusia, y repleta de billetes de Banco. Al desprenderse de este tesoro, estuvo á punto de decir al ladrón—¡oh, muy suave... dulce... cariñosamente!—«Hace usted mal en proceder de esta suerte, señor, ¡muy mal!...» Pero volvió á caer en la cuenta de que la contradicción suele irritar á las gentes... y que no es bueno echar aceite al fuego.

—¡Tu reloj!... ¡pronto!—exclamó bruta-mente el ladrón.

—¡Oh, señor!...
¡Pum! El ladrón de un puñetazo casi le salta un ojo, dejándole la cara amaratada y ennegrecida.

Al digno Sr. Protoplasma causóle suceso tan inopinado, una pequeña contrariedad, pero se dijo: «¡Bien empleado me está! No he debido soltar aquél ¡Oh! Así me hubiera ahorrado este puñetazo... Aquél ¡Oh! estaba demás. Nada, ¡suaviter! ¡suaviter!»

Y entregó al ladrón el reloj, diciéndole: «Me parece que con esto quedaremos en paz», y al decirselo con su más suave registro de voz, le sonreía mirándole blandamente como mejor podía con el único ojo que le quedaba utilizable para estos menesteres.

Más he aquí que el ladrón le arranca entonces de cuajo el ojo estropeado.

«¡Este hombre es un miserable!» pensó para sus adentros, con toda la energía de que era capaz, el Sr. Protoplasma, apretando al propio tiempo los puños hasta clavarse las uñas en las palmas de las manos. «Pero—prosiguió—mejor será callarse, porque sino me va á matar.»

—¡Dame tu gabán! ¡tu levita! ¡tu chaleco! ¡tu camisa!...

—Pero...
—¡Plum! ¡plum! ¡plaf! ¡plaf! ¡tus pantalones, todo! ¡Vamos, pronto, pronto!

—¡Ahí va, señor, ahí lo tiene usted todo señor; no se enfade, señor! ¡Pero tenga la bondad siquiera de desabotonarme... porque yo no atino... le ruego que me dispense!

Y como el Sr. Protoplasma tardase mucho, el ladrón le arrancó primero un brazo y después el otro, luego una pierna y después la otra...

«¡Pero es posible!»—gemía el desdichado por lo bajo—«¡en fin como me deje con vida!... probemos una vez más el suaviter.»

Y los pedazos del digno Sr. Protoplasma sonreían aún tristemente en medio de sus tormentos.

—¿Qué es lo que estás murmurando ahí?

—¡Señor, estoy rezando por usted!...

—¡Ah! ¿Con que estás rezando por mí? ¿Es decir que piensas denunciarme?...

—Le aseguro, señor, que no...

—¡Lo pagarás con la cabeza!—Y el ladrón se la cortó.

Y la cabeza cortada seguía sonriendo, llena de miedo, y la lengua continuaba hablando, hablando siempre, pero muy bajito, suave, quedamente: «¡No le exasperemos! ¿Quién sabe á dónde podría llegar!... ¡Le creo capaz de todo!...»

Entonces el ladrón le arrancó la lengua, la tiró al suelo y con el tacón de su claveteado zapato, la partió en cuatro pedazos... Y cada uno de los cuatro pedazos, sin perder aún la esperanza, murmuraba muy quedito: «¡Chist! ¡Chist! ¡Chist! ¡No irriteos á este hombre, que es muy capaz de partiros por la mitad, haciendo de los cuatro pedazos ocho!»

PIERRE L'ERMITE.

ABASTECIMIENTO DE AGUAS Á ALBA DE TORMES

Proyecto codiciado de esta villa, depositaria del Santo cuerpo y reliquias de Santa Teresa de Jesús, ha sido en todos tiempos el de la subida de aguas del río Tormes; pero considerado como irrealizable por los grandes sacrificios que exigía, y por lo dispendioso de las obras que al afecto habían de ejecutarse.

La decidida iniciativa y constan-

cia de un activo é industrioso hijo de esta villa, ha superado todas esas dificultades, y ha demostrado que todo se vence cuando una inteligente asiduidad, en el trabajo va unida con la honradez.

El infatigable y benemérito don Julián García, ha instalado en un edificio de nueva planta, construido *ad hoc* en las márgenes del río Tormes, una máquina elevadora de gran potencia y las pruebas con ella verificadas han dado un resultado completamente satisfactorio; elevando á los nuevos depósitos situados en el punto más eminente de la población, un caudal de agua más que suficiente para asegurar el abastecimiento de toda la villa.

Ya se está colocando la tubería para la distribución del agua desde los depósitos á las fincas y habitaciones de los propietarios que deseen tan útil y necesario elemento en sus casas, y la red de alcantarillado que el Ayuntamiento, va á llevar á efecto para dar salida á las aguas sobrantes, colocarán á esta villa en invidiable altura de aseó y limpieza.

Sabemos que, comunidades religiosas y algunos particulares están haciendo preparativos para instalar cañerías y sifones con todos los adelantos modernos en sus respectivos edificios.

Estas aguas son potables y filtradas, y se hallan en inmejorables condiciones de salubridad y de higiene para todos los usos domésticos.

Muchas y muy calurosas felicitaciones está recibiendo D. Julián García, por el buen éxito con que ve coronados sus trabajos y desvelos, dotando á esta villa de tan valioso elemento como es el agua.

Con este motivo bien puede decirse que Alba de Tormes está de enhorabuena.

EL CORRESPONSAL.

NORMAS

de acción católica y social en España.

Dándonos prueba especialísima de paternal afecto, que por lo absolutamente inmerecida es más de agradecer, nuestro Santísimo Padre nos ha honrado con una carta en que, luego de encarecer la importancia de la acción social católica, ó sea de «la unidad y de la tendencia unánime de todas las instituciones y fuerzas que para tutela de la religión y ayuda, ora espiritual, ora temporal de las naciones y aun de los individuos, ha sido introducida bajo los auspicios de la Sede Apostólica», manifiesta su voluntad de que nos encarguemos «del gobierno y dirección de la acción social en toda la nobilísima nación española, encaminando los deseos y esfuerzos de todos».

Cuán sobre nuestras fuerzas se halla este importantísimo encargo, no hace falta que lo declaremos, pues bien conocido es de todos. Pero siendo primordial deber de los fieles hijos de la Iglesia la obediencia rendida á su Cabeza visible, no vacilamos en aceptar misión tan honrosa como no merecida, confiando en el auxilio de Dios Nuestro Señor, que no lo niega á quienes no se ponen por propia voluntad en los cargos, sino que los aceptan sólo por cumplir la voluntad divina y para trabajar en hacer el bien posible al prójimo.

La tarea, por otra parte, que se nos encomendaba, para quien no fuese tan inútil, no ofrecía dificultades invencibles. Los Vicarios de Cristo, en particular el que hoy felizmente rige la nave de Pedro, han derramado torrentes de luz marcando el camino que se debe seguir; han dedicado gran parte de su actividad á promover, organizar y dirigir la acción social de los católicos en todas las naciones. En la nuestra, desde hace algunos años, se viene trabajando, con resultados por los cuales hay que dar á Dios muchas gracias, en mejorar la condición económica del pueblo;

y nadie, á la hora presente, desconoce la importancia extraordinaria y excepcional, afirmada ante todos los Congresos católicos españoles, de fundar y sostener, en favor de las clases trabajadoras, cuantas obras é instituciones de carácter permanente sea dable, adelantándonos y superando á los enemigos de la religión y del orden, que, ofreciéndoles ventajas materiales, procuran atraer á los obreros, para seducirlos y explotarlos con daño inmenso de la sociedad.

Habiendo comprobado la experiencia cuán excelente es la organización de los trabajos católicos y sociales en España, y siendo éstos ya tan numerosos, aparece claro que, en vez de destruirla y reemplazarla, exponiéndose á los inconvenientes y dificultades anejas á la implantación de instituciones exóticas, sobre las ruinas de las que brotaron espontáneas y vigorosas al calor del entusiasmo religioso en el suelo nacional, lo que importa es extenderla, difundirla y perfeccionarla en lo que cabe.

A este efecto parécenos que lo primero era trazar algunas normas generales, que, sin perjuicio de la necesaria autonomía de cada obra social y del funcionamiento propio, según sus múltiples circunstancias, unificarán en lo posible su acción y resumieran los principales medios de realizar las aspiraciones comunes á todos. Consultados sobre este particular nuestros venerables hermanos, en vista de las contestaciones con que su bondad nos favoreció, hemos creído que no sería inoportuno publicar las siguientes líneas, en orden á la acción católica y social en nuestra querida patria.

1.º Por ser indiscutible que la acción social católica puede recibir mucho daño ó mucho beneficio de la política, los católicos no deben abandonar en manos de sus amigos la gobernación y administración de los pueblos. Lejos de estarles prohibidos en España el ser concejales, diputados provinciales y representantes en Cortes, son beneméritos de la Iglesia y de la patria los que aceptan estos cargos para procurar el bien del pueblo y reformar las leyes en sentido favorable á la religión y oponerse á que contra ella se consumen nuevos atentados legales. Es igualmente convenientísimo que los puestos oficiales y los cargos públicos estén ocupados por personas que desde ellos trabajen por infiltrar y difundir en la sociedad el espíritu cristiano.

2.º No sólo los fieles, sino que además los sacerdotes, salvo caso excepcionales, ejercitarán el derecho y cumplirán como ciudadanos su deber de emitir el voto en las elecciones políticas y administrativas, votando en blanco cuando no puedan, en conciencia, dar el sufragio á ninguna de las candidaturas. Únicamente habiendo concordia entre los católicos que toman parte en las elecciones es como lograrán oponerse al empuje de los contrarios, quienes, rivales entre sí, se juntan por el odio común que profesan á la Iglesia, para derrotar en los comicios á los que trabajan por el advenimiento del reinado social del Salvador. Para realizar la unión electoral de los que están unidos por el amor á los ideales y por la fe en los dogmas católicos, se han de tener en cuenta y aplicar lealmente las reglas prácticas dictadas por la sabiduría de la Santa Sede en la carta *Inter Catholicos Hispanie* y en otras ocasiones. La unión de los católicos en el terreno político-religioso tiene por objeto, usando de todos los medios legales, el borrar de nuestros Códigos las disposiciones hostiles á la religión del Estado, y hacer que se lleven á la práctica los preceptos legislativos que reconocen sus derechos, y, primeramente, realizar el programa for-

mado por el Episcopado español en el Congreso Católico de Burgos y ratificado en el de Compostela.

3.º Si bien la acción política es indispensable para la acción social, ésta debe ser, en las actuales circunstancias, independiente de aquélla, con centros y organismos distintos; de forma que en el campo social pueden estar estrechamente unidos, aunque en política sustenten lícitamente ideas contrarias, cuantos deseen favorecer al pueblo y ganarlo y conservarlo para Cristo, cuyas doctrinas practicadas son la salvación y la dicha de la humanidad.

4.º El mayor favor que puede hacerse al pueblo es instruirle en la doctrina de Cristo. Por eso Nuestro Santo Padre, en repetidas ocasiones y señaladamente en la Encíclica *Acerbo nimis*, con graves palabras, recuerda á los sacerdotes la obligación de predicar el Evangelio y de tener dos explicaciones catequísticas: una para los niños y otra para los adultos. Los párrocos, en particular las arciprestes, usarán de todos los derechos que la legislación actual les reconoce á fin de que se explique el Catecismo de la doctrina cristiana en las escuelas de primera enseñanza, y se conserve la costumbre de que los maestros acompañen á los niños en el cumplimiento de los deberes religiosos.

Es útil sobremedida que los buenos católicos y eclesiásticos que se hallen en condiciones luchen para ingresar en el profesorado oficial, y, especialmente en las Escuelas Normales del Magisterio. Los hijos de la Iglesia nada harán más agradable á sus ojos que ayudar á las Ordenes y Congregaciones religiosas en su labor de establecer escuelas gratuitas y colegios de segunda enseñanza, donde se facilite una instrucción y educación sólida y cristiana. Principalmente en las poblaciones donde hay centros oficiales de enseñanza superior, es muy recomendable la fundación de Academias de la Juventud católica y de las Congregaciones de San Luis y San Estanislao. En los pueblos numerosos no se omitirá el tener escuelas dominicales para las sirvientes y escuelas nocturnas para los trabajadores, sobre todo si no son de confianza los maestros oficiales.

(Se continuará)

PARA EL 18 DE MAYO

MÁS DEL COMETA HALLEY

La general inquietud producida por el anuncio de que en la noche del 18 al 19 de Mayo puede ocurrir un cataclismo horrible, á consecuencia del choque de la Tierra con el cometa Halley, y que se aproxima á nosotros con una velocidad de ciento cincuenta mil kilómetros por hora, ha hecho hablar á los más eminentes hombres de ciencia de Francia. A continuación transcribimos sus juicios, no todos tranquilizadores, que han producido hoy gran impresión en París.

Flammarión asegura que los temores de que perezca el mundo el día 18 de Mayo, son infundados. Cree que el acontecimiento no será advertido por el común de las gentes. El cometa pasará entre el Sol y la Tierra el citado día, á las catorce, hora astronómica equivalente á las dos de la madrugada. El Pacífico, Asia y Australia estarán en pleno día mientras Europa se hallará todavía envuelta por las sombras de la noche.

El cometa cruzará antes del amanecer por el mismo centro solar.

La observación del fenómeno será interesantísima y aportará muchos datos al conocimiento de la densidad del núcleo cometario.

Acaso produzca el fenómeno perturbaciones eléctricas y magnéticas, auroras boreales, tormentas de un nuevo género, lluvias de estrellas y mágicos resplandores etéreos en las regiones superiores de la atmósfera.

«Pero, en todo caso—dice Flamma-

rión—vivamos tranquilos y serenos y esperemos con serenidad el momento.

El académico de ciencias M. Bigourdan, fundándose en los cálculos de Cowell y Crounelin, anuncia que el cometa llegará el 20 de Abril á su perihelio, á noventa millones de kilómetros del Sol, y continuará su trazado parabólico.

El día 18 de Mayo, su cabeza estará entre la Tierra y el Sol, á veintiséis millones de kilómetros de aquélla.

Como su inmensa cola está siempre opuesta al Sol, y en aquellos momentos vuelta hacia la Tierra, podrá ocurrir que la atmósfera gaseosa del cometa venga á rozarse con la nuestra. Pero no por eso sufrimos perturbaciones mayores que las del de 1819 y 1861.

El director del Observatorio de París, Mr. Bailland, cree que ni siquiera notaremos el paso de la Tierra por la cola del cometa. Los gases de la cola están tan enrarecidos y se extienden á tales distancias, que probablemente, si chocara la masa gaseosa comitaria con la atmósfera terrestre, el cometa llevaría la peor parte.

El director del Observatorio de Meudon, M. Deslandres, dice que la composición química del núcleo y de la cola, según el espectroscopio, revela presencia de enormes cantidades de cianógeno. «Pero, aunque la cola chocase con nuestra atmósfera—afirma Deslandres,—no habría peligro.»

Por cálculos exactísimos se ha demostrado que en el siglo XVIII las colas de varios cometas tocaron la Tierra, produciendo un espanto loco, pero daños insignificantes. Recientemente, el 19 de Julio de 1886, un cometa llegó á tocar la superficie de Júpiter y no hubo perturbaciones apreciables.

El paso de Halley permitirá hacer interesantísimas observaciones y producirá magníficos fenómenos eléctricos y magnéticos. Desde su último paso, observado en 1835 por Drago, se han perfeccionado mucho los aparatos astronómicos. La jornada de ahora será, pues, fructuosísima.

Hasta aquí, las opiniones de los astrónomos, todas tranquilizadoras, pero el sabio fisiólogo Dastré ha pronunciado palabras que erizan el cabello.

«Si por un inexplicable fenómeno—dice,—por un fenómeno que los astrónomos no han previsto, los gases de la cola de Halley se mezclasen con nuestra atmósfera, el cianógeno se trasformaría, desde su entrada en nuestros bronquios, en ácido prúsico y moriríamos envenenados instantáneamente.»

El vicepresidente de la Academia de Ciencias, Mr. Armando Gauthier, llega á más que Dastré. «El cianógeno—dice—no necesita convertirse en ácido prúsico. Sin transformarse, es de efectos tóxicos tan fuertes, que bastarían para matarnos.»

El insigne químico Haller dice que, «el cianógeno, como todos los gases, se difunde rapidísimamente. Como es más pesado que el aire, si se encuentra en las alturas de la atmósfera tendería á descender, pero acaso no llegara á envenenarnos, porque hallándose mezclado en nuestra atmósfera en determinadas proporciones bastaría la presencia del fuego ó de una chispa para producirse una explosión general, una inflamación del aire que respiramos.»

En resumen: según los astrónomos, no hay peligro; pero si los astrónomos se equivocaran, los fisiólogos y los químicos no nos dejan esperanza alguna de sobrevivir al gran acontecimiento del 18 de Mayo.

El cometa que vemos

Desde hace días se dejó ver en nuestra ciudad un hermoso cometa á poco de ponerse el sol.

Creyóse al principio que era el temible Halley, pero resulta que es otro con el cual no se contaba, y que ha sido descubierto el 17 de este mes. He aquí lo que acerca de su aparición dice *The Daily Mail*:

Acaba de descubrirse un nuevo cometa, grande y hermoso que es visible de día.

«Fué visto por primera vez en Johannesburg, por Mr. Drake en

la mañana del 17 de Enero, siendo también visible durante la puesta del Sol y un rato después de ella.

«Cuando se descubrió el cometa se encontraba á 2 grados al Oeste y 4 grados al Sur del Sol y según las observaciones que viene haciendo Mr. Junes, recorrerá diariamente un trayecto de 4 grados hacia el Este y 2 1/2 hacia el Norte; de modo que pasó por el Sol durante el (18 Enero).

«Dicho cometa ha de ser muy brillante, cuando ha podido verse tan cerca del Sol y en cielo transparente como el del Transvaal.

«No suelen pasar durante cada siglo más que cuatro ó cinco cometas de bastante resplandor para ser visto de día. Los cometas de 1847, 1853, 1861 y 1882 fueron observados de esta manera y actualmente se nos presenta la ocasión de ver uno de los más hermosos y raros de los cuerpos celestes.»

PARA LABRADORES

(Conclusión)

Utilidad é inconvenientes.
—Su utilidad, como sucede con gran número de animales, está subordinada al régimen alimenticio, que es carneo y no vegetal como muchos creen, y consiste principalmente en la limpieza de los insectos y en la aireación del suelo en donde vive. Para satisfacer su apetito destruye una cantidad considerable de los insectos antes nombrados, y principalmente de gusanos blancos, que tantos daños causan á la agricultura. Además de esto, las galerías que practica en la tierra contribuyen á mullirla, facilitando así las combinaciones y el contacto con la atmósfera, indispensable a la vida de los vegetales y al aumento de las cosechas.

Los perjuicios que se le han atribuido, como el descubrir las raíces y aun destruirlas, más ó menos fundados ó acaso injustificados, no son otra cosa que los defectos de sus cualidades.

Así Ralspail escribía sin razón: «Los topos hacen á las raíces la misma guerra que las bestias á los tallos».

Yo, ciertamente, he echado de ver muchas veces los estragos causados por los bóvidos en los troncos de los manzanos, pero nunca los del topo con respecto á las raíces. Más de una vez se le han atribuido daños ocasionados por los gusanos blancos. No anda tan lejos de la verdad Mathien de Dombasle, cuando dice con la mayoría de los horticultores: «Los topos son muy nocivos al cultivo de nuestros jardines». Siempre es de temer la formación de toperas en los jardines porque alteran las siembras y la estética, y más aún en las praderas porque dificultan la siega, ocasionan pérdidas en los rendimientos de la hierba y, fuera de esto, comprometen la solidez de los diques y vallas en ciertos casos.

Por estas razones, el topo ha sido considerado durante largo tiempo en el mundo agrícola (y aún hay muchos que sostienen esta creencia), como un animal completamente nocivo, hasta el extremo de haberse publicado el año vi por orden del Ministerio del interior «El Arte del cazador de topos», según los procedimientos del ciudadano Aurignac.

La ignorancia completa de su régimen alimenticio, añadida á sus daños más aparentes que reales, le han valido una condenación á muerte oficial, hasta que algunos agrónomos han emprendido su rehabilitación. Su defensor oficial, el Dr. Rœrig le concede el primer lugar en su estudio de los animales útiles á la agricultura, que es necesario proteger, «ya por la persecución y destrucción de que sin razón ha sido objeto, ya por su inscripcón en la lista ya larga de pequeños animales que por una de-

plorabile costumbre se sacrifican á la moda».

Medios preventivos y paliativos.—Conocedor el sabio alemán citado de los perjuicios inherentes á su género de vida, ha tratado de evitarlos, ó al menos de atenuarlos señalando los medios siguientes:

Comprobada su presencia en los campos y praderas, á los cuales rinde en su opinión servicios que no pueden reemplazarse, aconseja en las últimas la nivelación de las toperas cada quince días, por medio del rastrillo ó la pala, para evitar que su permanencia prolongada sobre el césped le sofoque.

En los campos donde las toperas y galerías solo perjudican á las plantas poco arraigadas, se recomienda esparcir las primeras, y cegar las segundas bajo la presión de los pies calzados con zapatos provistos de planchas. En los jardines que se cultivan con azada pueden preservarse las platabandas y el césped, bien sea con una pequeña fosa en derredor, llena de pedazos de vidrio que el topo no puede atravesar, ó bien con la aspersión de una mezcla de agua y petróleo en la proporción de 1/2.000. De este modo no perjudica á las plantas y basta para alejar al animal, porque el olor le impide humear las larvas que existen en el terreno así tratado. El acceso á las capas en las cuales puede penetrar accidentalmente, puede impedirse poniendo sobre el suelo una tela metálica de mallas estrechas que se encorva y sujeta por los extremos. En su defecto, se extiende por encima del estiércol una cama de ramaje de enebro cuyas espinas aumentan al topo, y después se cubre todo con una capa de tierra. En cuanto á la protección de los diques contra las galerías, el doctor Rœrig no indica medio alguno, como no sea impedirles el acceso, arguyendo, por otra parte, que igual inconveniente ofrecen las ratas de agua que suelen abundar en estos sitios.

Termina su estudio congratulándose de que el topo, que tiene ya enemigos en las comadrejas, los turones, las zorras; buhos y azores, deje de contar entre ellos al hombre. Cualquiera que compare imparcialmente las ventajas é inconvenientes, hallará que las primeras exceden con mucho á las segundas, por lo que debe ser incluido el topo entre los animales útiles y no entre los nocivos á la agricultura.

A. FRUELLE.

Curiosidades

La labor de un dentista.

Un barbero de Strasburgo, llamado Aloyse Dusch, ha celebrado solemnemente lo que podríamos llamar sus bodas de oro con la profesión barberil.

Dusch lleva cincuenta años afeitando y rapando en su establecimiento.

El veterano barbero ha ejercido también durante todo ese tiempo la profesión de sacamuelas, conservando cuidadosamente los dientes ó muelas que iba extrayendo de los maxilares de sus parroquianos.

Siguiendo esta costumbre durante su medio siglo de operaciones odontológicas, Dusch ha reunido en un saco de buena capacidad nada menos que 52.000 dientes y raigones de todas clases y tamaños, que en conjunto pesan cuarenta y tantas libras.

Dusch solía cobrar las extracciones á medio marco la pieza, y se lamenta de no haber podido conservar en otro saco los 52.000 medios marcos cobrados por las extracciones realizadas en el transcurso de sus cincuenta años de ejercicio profesional.

El regreso de las tropas

Con ocasión de regresar á Madrid, de vuelta de la campaña de Melilla, la brigada de cazadores,

la villa y corte ha derramado sobre los seis heroicos batallones una lluvia de flores y de coronas de laureles y de aclamaciones.

No se cubrió de tropas la carra por donde había de pasar el ejército expedicionario, con el propósito de que fraternizaran pueblo y ejército; y esta desacertada disposición, que fué objeto de unánimes censuras contra el Gobierno del Sr. Moret, hizo que á la vez se reflejaran en la espléndida manifestación los genuinos sentimientos del pueblo, que rendía á las tropas el homenaje de sus afectos y entusiasmos y la inculta y semisalvaje espontaneidad de ciertos elementos populares, que quitaron á la brillante escena la elegante civilidad de que hubiera estado revestida.

Ya antes de comenzar el desfile, entusiasmado el pueblo de Madrid por el cuadro que ante su vista se desarrollaba, se arrojó sobre el caballo del general Tovar; el animal manoteaba y hacía movimientos gallardísimos, mientras cafan sobre el general las flores que le enviaba la multitud. Describir punto por punto los cuadros multicolores á que dió lugar el innúmero pueblo que se movían en incansantes oleadas por las dilatadas vías de la población, desde la Puerta de Atocha hasta el Palacio de Oriente, donde esperaba á las tropas la real familia, pasando por el Salón del Prado, calle de Alcalá, Puerta del Sol, calles Mayor y de Bailén, sale fuera del marco que las condiciones de nuestra Revista nos limitan. Fuera de la ordinaria magnificencia de la población engalanada, con todo el panorama de terrazas y balcones ocupados por los habitantes más vistosos de la urbe que agitaban blancos pañuelos, hubo emblemas patrióticos aquí y allí elegantemente diseminados, arcos monumentales y tribunas, grupos de patriotas con cintas de los colores nacionales, corporaciones y sociedades con estandartes desplegados al aire y mil notas más que es imposible puntualizar aquí.

Frente al Gobierno civil salió al encuentro de las tropas el Sr. Obispo de Madrid-Alcalá. Al verle el general Tovar, avanzó con su caballo hacia el Obispo y quedaron ambos frente á frente, rodeados por los maceros y diputados provinciales. El Sr. Obispo, con voz velada por la emoción, saludó al general Tovar, diciendo que la Iglesia, que rezó durante toda la campaña para que Dios protegiera á los soldados que en Africa lucharon por el honor español, salía también á recibirlos con los brazos abiertos para bendecirlos, deseando que el admirable ejemplo de abnegación, valor y heroísmo dado por las tropas expedicionarias sirviera de aliento y modelo á las futuras generaciones.

A esta salutación contestó el general Tovar diciendo que al regresar de Melilla, después de haber cumplido altísimos y sagrados deberes en defensa de la bandera de la Patria, agradecían con toda el alma las manifestaciones de cariño que les hacían la Iglesia y el pueblo. Terminó pidiendo que bendijera á las tropas expedicionarias, y al levantar el Sr. Obispo su brazo, inclinóse el general Tovar para recibir la bendición. Las bandas de los batallones infantiles de Santa Cristina y el Hospicio entonaron la Marcha Real, y el Sr. Obispo gritó con voz firme y serena: ¡Viva el Ejército! ¡Viva el general Tovar! ¡Viva España! Fué aquel el momento más hermoso de la entrada de las tropas en Madrid; antes y después de él la confusión fué enorme; el paso de las tropas sin formación y muy difícil, y los aplausos y entusiasmos del pueblo muy grandes; pero también muy primitivos y rústicos.

NOTICIAS

Contra la apertura de las escuelas laicas
Mitins organizados por la Asociación

Católico-Nacional de jóvenes propagandistas.—La Asociación Católica-Nacional de jóvenes propagandistas organiza una serie de mitins contra las escuelas laicas de Barcelona, de ellos tendrán lugar en Madrid tres, sin contar el de ayer en el Centro de Defensa social.

El primero se verificará á las once de la mañana del 30 del actual, en el teatro del Príncipe Alfonso; el segundo, á las cinco y media de la tarde del mismo día, en el Círculo Obrero de la calle del Duque de Osuna, y el tercero, al que asistirán señoras, el día 2 del próximo Febrero, en el frontón de Jai-Alai. Este último tendrá lugar á las once de la mañana.

El temporal.—De nuevo un temporal deshecho, con su cortejo de inundaciones, desbordamiento de rios, naufragio de buques, y descuaje de árboles se ha desencadenado en España y Francia.

Esta vez las regiones más castigadas son San Sebastián, Bilbao, Ferrol y Jaca.

Pero la inundación inmensa es la que hace varios días ha invadido París y sus alrededores. Las enormes crecidas del Sena y del Marne ha roto diques, derribado puentes, inundando barrios enteros de la gran ciudad, causando desgracias personales y pérdidas sin cuento.

Castigo de Dios sin duda el que aflige á la ciudad pecadora, antro de las logias que maquinan contra la Iglesia y la Sociedad.

Hemos recibido los cuadernos 17 y 18 de **Crónica de la Guerra de Africa**, obra editada por la casa Alberto Martín, Barcelona, y que ha merecido del público muy buena acogida. En dichos cuadernos se relata el embarque del día 23 de Julio con los diferentes episodios que ocurrieron en él, la muerte de jefes tan ilustres como Alvarez Cabrera, Ibáñez Marín y otros, acompañados de apuntes biográficos, y un juicio crítico de la conducta seguida por el gobierno.

En extensa y detallada forma, se narra también el combate del día 27, que tanta sangre costó á nuestras tropas; en el texto se intercalan multitud de fotografías, retratos y puntos donde se desarrollaron los hechos de armas.

Obren en nuestro poder los cuadernos 19 y 20 de la obra de actualidad **Crónica de la Guerra de Africa**, en los que se concluye el relato del combate del día 27 de Julio, conducta seguida por el Cuerpo de Sanidad y vecindario de Melilla con los heridos, agresión contra Alhucemas. El Rogui y la conducta que con él siguió España. Juicio crítico de lo que pudiéramos llamar primer período de la campaña, y el ataque al blocao, destrucción de la vía férrea y otros episodios.

Además de los fotografías entremezclados en el texto, con el cuaderno 19 se reparte un magnífico mapa del Rif entre los Ríos Moluya y Quert, tirado á cinco tintas y trazado bajo la dirección del comandante de ingenieros D. Benito Chías.

Los pedidos y suscripciones á dicha obra, pueden hacerse en las librerías y centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140.—Barcelona.

MERCADOS

Salamanca 29

Trigo, á 49 reales las 94 libras sobre vagón.
Rubión á 48 1/2.
Centeno á 31 1/2.
Cebada á 30 1/2.
Algarrobas á 31 1/2.
Guisantes, á 39.
Avena, á 19.
Tendencia floja.

Valladolid 28

Almacenes del Canal de Castilla.—La entrada ha sido de 500 fanegas de trigo que se pagaron á 49 reales una.

Almacenes del Arco.—Entraron 50 fanegas de trigo, que se pagaron á 49 reales las 94 libras.
Tendencia sostenida

Barcelona 28

Precios firmes.
Pocos compradores.
Vendióse trigo de Salamanca y Duñas, á 49 1/2; Medinr á 50 1/2; Cáceres á 49 reales.
Llegaron 65 vagones de trigo y centeno.
Imprenta Católica Salmantina.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.
El tren mixto, diario, á las 4,22.
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.
Mixto, número 4, á las 3 tarde.
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.
Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana. (Circula martes, jueves y sábados.)

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.
Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana, para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

DEL
DR. CELESTINO M. DE ARGENTA

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.

Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde

TALLER

DE
EBANISTERÍA
DE

Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

LA ORMIGA DE ORO

Se publica todos los sábados con información gráfica mundial completísima y de actualidad palpitante. Tiene corresponsales fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno é instructivo. Precio de suscripción: DIEZ PTS. AL AÑO. PAGO ADELANTADO.—Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 26.—BARCELONA. SE SUSCRIBE EN TODAS LAS LIBRERÍAS CATÓLICAS DE ESPAÑA.

Imprenta Católica Salmanticense

Arroyo del Carmen, 15

Novedades en toda clase de trabajos tipográficos.—Esquelas de funeral y recordatorios de todas clases y precios.—Cédulas de examen y comunión á 1,25 el millar.—Vales para la catequesis á 6 pesetas el millar en cartulina.—Cartas, sobres y facturas comerciales de varias clases y en inmenso surtido.—Tarjetas de visita, carnets, menús, etc., desde 1 peseta en adelante.—Toda clase de modelos para Ayuntamientos, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.

En este ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos, con prontitud y esmero. Es el único que puede competir con cualquiera por el mucho surtido de materiales que posee.

ENCUADERNACIÓN CON TODOS LOS ADELANTOS Y MAQUINARIA MODERNA.

OBRAS IMPRESAS EN VENTA

Hay *Tesoros católicos* al precio de 1,25 pesetas el ejemplar, y adquiriendo una docena en adelante, á 0,75 céntimos cada uno. *La crisis de la Agricultura*, de D. Santiago Sebastián, al precio de UNA peseta. A los pedidos de seis ejemplares en adelante, se les hará la rebaja del 25 por 100 y se le enviarán por el correo franco de porte.

Los pedidos se harán al Administrador de esta Imprenta.

NO CONFUNDIRSE: ARROYO DEL CARMEN, 15, (JUNTO A LA PLAZUELA DE SANTA TERESA).

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

PESETAS

Capital social.	Suscrito.....	5.000.000
	Desembolsado....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles..		3.372.556,98
Reservas.....		2.116.098,48
Siniestros satisfechos.....		12.186.853,84

Domicilio social.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: D. Arturo Gómez y Gómez. Oficinas: Doctor Riesco, números 23 y 25 y Especies 1.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 25 de Junio de 1909

BUEN TRATO Y ECONOMÍA

ZAPATERÍA DE MIGUEL LOPEZ

Isla de la Rúa, núm. 1, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel núm. 3.

Pongá en conocimiento del público en general que en estas casas se hace toda clase de calzado, de esmerado gusto y á la más completa perfección para caballeros, señora, niños y niñas á precios puramente económicos. Estas cosas, os saludá y os ruega á la vez no compréis ninguna clase de calzado, sin antes convenceros de la calidad y economía del mismo en la seguridad de que quedarán completamente satisfechos.

A CALZARSE SEÑORES, BUENO, BONITO Y BARATO

No olvidarse ni confundirse, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel, número 3.

MEDICAMENTOS ANAYA

Pildoras febrifugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Pildoras laxantes antiapoplécticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTIN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: DON SEGUNDO PRIMO.



PAQUETES PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.....	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50.
2.ª marca: Chocolate de Familia.	460 ».....	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50.
3.ª marca: Chocolate Económico.	350 ».....	16	1 y 1,25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

Alfonso García Castilla
PINTOR Y DORADOR

Se decoran Iglesias, fachadas y habitaciones en toda clase y estilos.

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

TALLER DE MÁRMOLES DE

ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos; altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada **cerería de San Julián**, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1,50, 2 y 2,50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros

Especialidad en velas rizadas.

Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE

José Cuadrado

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.